Published Online June 2024 in Hans. https://doi.org/10.12677/ces.2024.126348

校本课程建设中的课程开发困境与路径

李 进

宁波大学教师教育学院, 浙江 宁波

收稿日期: 2024年4月10日; 录用日期: 2024年6月5日; 发布日期: 2024年6月17日

摘 要

随着校本课程建设的深入推进,校本课程开发也遇到了困境。在具体的开发过程中,课程的目标模糊、内容冗杂、组织无序、评价缺失等问题越来越突出,对校本课程建设存在一定影响。本文通过分析校本课程在开发时遇到的问题,并结合素养的要求,提出对应的校本课程开发路径。

关键词

课程建设,校本课程开发,实践路径,核心素养

The Dilemma and Path of Curriculum Development in School-Based Curriculum Construction

Jin Li

College of Teacher Education, Ningbo University, Ningbo Zhejiang

Received: Apr. 10th, 2024; accepted: Jun. 5th, 2024; published: Jun. 17th, 2024

Abstract

With the deepening of school-based curriculum construction, the development of school-based curriculum has also encountered difficulties. In the specific development process, issues such as vague goals, complex content, disorderly organization, and missing evaluations of the curriculum have become increasingly prominent, which has a certain impact on the construction of school-based curriculum. This article analyzes the problems encountered in the development of school-based courses, and proposes corresponding paths for the development of school-based courses based on the requirements of literacy.

文章引用: 李进. 校本课程建设中的课程开发困境与路径[J]. 创新教育研究, 2024, 12(6): 28-33. DOI: 10.12677/ces.2024.126348

Keywords

Curriculum Construction, School-Based Curriculum Development, Practical Path, Core Competencies

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 引言

校本课程是以学校为主体,以本校特色、本地文化、社会需求为基础,由学校自主设计、开发、实施、评价的一种课程形式。校本课程由学校自主决定,由教师负责开发。教师可以与专家合作,但不编写教材,而是使用现有资源。教师开发课程的模式为实践-评估-开发,他们在实践中分析情境,评估学生需求,确定目标并组织内容,然后选择实施和评价方式。在以素养为核心的时代背景下,校本课程的设计和实施应当以核心素养为目标,通过多样化和个性化的教学方式,帮助学生全面发展,以培养适应未来社会发展的人。校本课程建设对于促进学校课程多元化和个性化发展、培养学生的创新能力和实践能力等方面具有重要意义。因此,开发适应学校特色、能满足学生个性化需求的校本课程是教育工作者的使命与任务。

2. 校本课程建设的意义

校本课程开发的重要性在于其能够克服国家课程的局限性,更好地满足各地区、各学校以及学生的实际需求。相比于统一的国家课程,校本课程更能够贴近学生的认知背景和学习特点,更具灵活性和针对性。首先,校本课程的制定需要教师的积极参与和专业指导,他们了解学生的实际情况,能够根据学生的特点进行课程设计和教学方法选择[1]。其次,校本课程考虑到学校的主客观条件和所处社区的经济、文化水平,能够更好地利用学校的资源和环境,为学生提供更加丰富、贴近生活的教育内容和学习体验。此外,校本课程能够突出学校的自身特色和办学优势[2],促进学校的品牌建设和发展,提升学校的整体竞争力。最重要的是,校本课程的实施有助于培养学生的创新精神、实践能力和社会责任感,使他们能够适应社会发展的需要,成为具有综合素质的新时代人才。因此,校本课程的开发不仅是学校教育的重要使命,也是推动教育改革和促进社会发展的基本建设。

3. 校本课程建设的困境与现状

课程改革反映了时代的精神特征,并受到教育环境和学校状况的影响。多年来,我国对中小学教育进行统一管理,包括课程设置和教材选用等,这在保证课程质量的同时也导致课程开发与实施缺乏多样性和灵活性。因此,在上世纪八十年代末,我国开始积极推动课程改革,将校本课程开发的权力下放至学校。根据 1996 年原国家教委颁发的《全日制普通高级中学课程计划(试验)》规定,学校有权"在合理范围内设立本校的选修课和活动课"。随着国家课程决策力的下放,校本课程的建设也随之得以发展。但是,在建设校本课程过程中,由于校本课程开发理念滞后、校本课程开发能力不足以及校长的课程领导力不足等原因导致校本课程与以核心素养为旨归的人才培养目标相差甚远[3]。本文从校本课程开发的角度,分析当前校本课程建设中存在的困境与挑战,进而为校本课程开发提出针对性的策略。

3.1. 课程目标定位不明

课程目标引领教师的教学实践,校本课程的目标确定不明确可能会导致教学实施的困难,影响教育质量和教学效果。在校本课程开发过程中,校本课程的目标表述总是一大难题。目标随意、目标模糊等问题也是困扰一线教师实践的重大难题。不够明确、不够具体的目标描述在实践过程中总是难以让学生和教师理解和执行。例如,将目标描述为"提高学生的创新能力",但并未明确创新的具体含义,也没有具体的实现方式。此外,课程目标常常与实际情况不符。校本课程在实施上应立足于学校的办学传统和目标,充分利用学校的特色教育资源。但是在实践中往往忽视了学生的实际需求,落入为开发而开发的陷阱。校本课程开发的不足之处在于未充分考虑到学校所处地区情况、学生需求、学校教师以及学校外部的社会、经济和文化环境等整体影响因素,并未对它们进行综合分析和价值评估。课程开发忽视了学校的课程基础和学生需求,也没有充分调动课程专家、教师、学生和家长的参与。相反,它往往追求时髦和潮流,过于注重引进和购买课程,导致开发过程缺乏明确的方向和目标,显得随意而无章法[4]。开发校本课程就成为学校响应国家政策的一个表现,这样原本理应与学生生活紧密结合、满足学生个性化需求的校本课程成为空疏无用的课程学习。

3.2. 课程内容选择偏差

课程内容作为学生学习的对象,具有传递知识以及价值观念的作用。教师作为校本课程开发中知识选择的主体,在选择课程内容时,需要从"为谁选择、选择什么和如何选择"三个基本问题入手[5]。然而,教师受制于知识的普适性逻辑,忽视校本课程开发中知识选择的境域性,使得校本课程内容成为知识材料的堆砌,知识同具体的历史文化传统和生活实践完全分离。此外,在教学实践中,部分教师意识到了地域特色知识的价值,并能够通过"求异"思维展现出校本课程与国家课程在知识上的不同。然而,由于他们对境域性知识理解的偏差,校本课程开发的知识选择可能会变得浅层化和窄化。在浅层化方面,校本课程开发有时会忽视学校和社区生活中所存在的丰富背景知识,而过于注重吸引眼球的"文化片段",导致许多知识被简化成了表面的"文化符号",缺乏深层次的文化内涵。这些静态的"知识符号"是否能真正反映学校和社区的真实文化,并对学生的发展产生积极影响,值得深思;在窄化方面,校本课程开发有时会将"境域"仅理解为地理学上的"地域",导致知识选择仅局限于特定地理空间,未能从学校及所处地区的立场选择校本课程知识。

3.3. 课程内容组织问题

学校无标准、无方向地自主开发和制定校本课程,导致校本课程内容组织混乱。不同的校本课程在组织课程内容时可能只是将知识罗列进教材当中,并没有按照知识的逻辑顺序进行编排。因此校本课程往往会出现学习内容重复的情况,而这种重复并没有体现知识的螺旋上升,这样不仅不能促进学生个性化的发展,而且还适得其反,造成学生学习负担加重。学生的心理逻辑作为课程内容组织的重要依据之一,在校本课程开发过程中也常常遭到忽视。建设校本课程本质上是为了促进学生的个性化发展,满足学生多样化需求。因此,校本课程需要以学生的兴趣、动机和需要设计和组织课程。但是在实际开发过程中,学生的兴趣、动机和需要往往被课程开发者所忽视。由于大部分课程开发者所持的教育目的是为未来的社会培养人,这就导致课程开发者的立场存在偏差,总是以成人的角度去组织知识内容,希冀将儿童培养成他们理想的状态。然而,每个孩子天赋不同,成长环境各异,兴趣爱好也不同。他们却被迫努力迎合基于普遍儿童心理逻辑假设的统一社会标准。如果强制要求他们达到这一标准,则会抑制其个性、自由和兴趣[6]。

3.4. 课程评价体系不足

校本课程评价是校本课程开发的重要组成部分,但由于多种因素的影响,校本课程评价体系仍存在 一些不足之处,具体表现为评价目标模糊化、评价方法单一化和评价内容片面化等问题。首先,校本课 程评价目标模糊,在实际课程评价中,由于各学校的发展阶段、师资力量、资源条件等差异,评价目标 的具体体现往往存在较大差异,难以统一确定。此外,当总目标转化为具体课时评价目标时,具体目标 经常会脱离总目标的方向,导致课时评价目标不够明确。其次,目前校本课程评价往往过于依赖传统的 考试或测验形式,评价方法单一。这种评价方式对学生的综合能力和创新思维的评估有限,无法全面反 映校本课程的有效性和学生的发展情况。忽视了质性的评价方法,也不关注过程性评价,严重忽视学生 在课堂中的表现和生成。最后,校本课程的评价内容片面化。对中小学校本课程的评价主要体现在三个 方面: 第一,对课程的评价,包括对课程内容的选取和更新,课程与当前的内容及情境相结合程度[7], 这是促进校本课程调整与改进的关键;第二,包含学生知识构建水平、技能交流水平、全局意识、自我 调节能力、解决问题能力、学习中所使用的科学技术等[8],对学生的评价应强调学生在校本课程学习过 程中的发展; 第三,对教师的评价,是从学生参与、学习成果、教师行为和课程教学活动四个层面来帮 助他们对自己的教学行为进行调整和创新,而这也是衡量教师教学质量的一个重要指标。可实际情况是, 校本课程只对学生进行评价,评价的内容也局限于学生的知识掌握情况,并据此对学生进行价值判断, 确定学生的等级优良。可见,当前校本课程的评价体系仍存在多方面的问题,这对校本课程的开发和建 设具有一定阻碍。

4. 校本课程建设的路径

本文从当前校本课程开发现状入手,结合现实问题。认为校本课程建设路径应基于课程目标,即从 素养目标出发,落实到具体的课时目标,再结合学校特有资源以及学生个性特点,并将评价嵌入校本课 程开发始终,关注校本课程建设质量。

4.1. 立足核心素养: 明确课程目标

与标准化、统一化的国家课程相比,校本课程立足于当地本土文化、学校文化、学生个人经验而成。当地特有的资源、学校自身发展以及学生个人经验是校本课程开发的重要依据,促进学生核心素养的发展和个性发展是校本课程开发的价值取向。素养时代关注的是学生在真实情境中应用知识的能力,单纯的学习知识、记忆知识无法满足信息化时代发展的要求。因此校本课程开发应关注学生具体能力和技能的发展,体现课程的育人性。从学生个性发展出发,注重培养学生的思维能力、创新能力、实践能力和社会责任感等,使学生具备健康、积极的人生观、价值观和人际关系。这种宏观的类人目标应当是所有课程的普遍追求。由于这个层面的课程目标仍然具有模糊性,只能作为课程开发的方向。明确课程目标的关键是将校本课程总目标具体化为课程纲要,通过将总目标细化成课程纲要来明确校本课程的开发方向。课程纲要当中应该明确每一个课时的课时目标以确保能够真正促进学生核心素养的发展。因此,课程纲要则需要结合核心素养、学生实际情况以及学校资源等方面才能够确定。最后,教师要利用自身的教育智慧,重新认识、设计和分解课时目标,并转化为可视化的学习行为,将课程要实现的现实目标表现出来[9]。通过对课程总目标的分解,将总目标转变为课时目标,从而减少教师在实践过程中的困惑。

4.2. 立足实际需求: 回归学校特色资源

校本课程是一种根据学校特色和实际需求而为学生量身定制的课程,旨在帮助学生更好地发展自己的特长和才能。为了能保证校本课程与学生的实际生活相联系,课程开发者应了解学生需求,可以通过

问卷调查、座谈会等方式了解学生的兴趣、爱好和需求,为学生提供符合他们需求的课程内容。校本课程本身就是满足学生个性化需求的课程,在课程内容的选择中就应该体现以学生为本的课程观,致力于选择学生真实需要的课程内容。其次,应该充分发掘学校的特色资源,如优秀教师、丰富的校园文化和历史背景等,将这些资源融入到校本课程中。学校特色资源是学生在日常学习过程能够亲身经历的资源,对学生来说更具有真实性,在情感上也更有共鸣。通过发掘学校的特色资源,一方面能够激发学生对本校的热爱,另一方面有助于学生在校本课程学习过程中有实践锻炼的机会。但是在回归学校特色文化资源时,需要防止知识选择浅层化和窄化的问题。课程开发者应立足于学生生活场域,从学生的生活需要出发,选择对应知识作为学生学习的对象。这样作为文化符号的知识将以指导和改进学生生活的身份展示在学生面前,学生的认知方式将会由记忆知识转变为理解、运用知识,甚至创造新知。当然,立足于学生生活的知识内容选择不是将知识选择的范围窄化为学校范围内或学生生活地区范围内所容纳的知识,而是在选择知识的过程中考虑知识对学生的价值所在,选择能够真正促进学生发展的知识内容。

4.3. 遵循逻辑导向: 把握知识与心理逻辑

知识的编排和组织很大程度上影响学生的学习效率,并且零散的知识也无法使学生发生深度学习。 这表明,脱离了教材内容的教学逻辑很难推动学生的实质发展[10]。因此,对于校本课程内容的组织对后 续的校本课程教学实践具有很大的影响。那么如何编排和组织知识呢?奥苏贝尔提出了人的两大认知组 织的原则,即"不断分化"和"融会贯通"[11]。这两大原则同样适用于校本课程内容的组织,课程内容 在纵向上应遵循由整体到细节的顺序,或由一般到具体的知识组织顺序,即遵循不断分化的原则;在横 向上应加强基本知识点与相关知识间的联系,即遵循"融会贯通"的原则[12]。在组织过程中,绘制概念 图、思维导图等认知工具插入教材当中,以便帮助学生形成知识网络。针对校本课程开发过程中对儿童 心理逻辑的忽视,首先应该明确的是开发者必须树立正确的儿童观,这样才能准确的把握儿童的心理逻 辑。需要注意的是,遵循儿童的心理逻辑并不等同于以儿童为中心,完全以儿童的兴趣、动机以及需要 为课程内容组织的准则,而是在课程开发过程中融入儿童哲学,将儿童当作课程开发过程中不可忽略的 关键因素。在具体的组织编排过程中,开发者可以依据维果茨基的最近发展区理论,从学生当前的认知 水平和思维水平出发,寻找学生能够抵达的目标状态以及这一过程中学生可能遇到的困难。例如,面对 低年级学生时,由于他们的认知水平较低,难以理解较多抽象符号的知识内容,因此开发者可以在教材 当中插入图片,辅助学生学习。一方面能够促进学生对知识的理解,另一方面也能够增加教材的趣味性。 面对高年级学生时,由于他们认知水平和思维水平已经有所提高,简单的知识对于他们来说已经不具有 促进作用,因此教材中可以图文并茂,并通过设置学习支架来支撑学生学习。

4.4. 回归育人本位: 建构完整评价体系

校本课程评估不仅是对学生、教师、课程的价值评判,而且要重视对学生个体发展的影响。基于此,建立学校校本课程评价系统应具备三个基本条件:第一、学生对概念认识可以量化,并能运用评价手段获得学生的学习依据;第二、教师在教学过程中要具有对学生学习的敏感性,通过评价及反馈来推动学生的学习;第三、要注意评价的目的公正、内容公正、方法公正,保证评价的道德伦理规范[13]。这三个条件是评价体系构建的前提和基础,所有的评价内容、评价方法以及评价工具都应该满足这三个条件。

从评价目标的角度来看,校本课程评价要回到教育的本质,改变教师的关注重点。教师应从单纯地 把注意力放在课程内容和学习成绩上转向更多地把注意力放在培养目标的达成上,弱化选拔和评价的价值,并强化对促进学生发展的价值取向。要努力使学生达到内部世界与外部世界的统一,重视自己的精神和社会发展的需要,并加强自身的主体意识和服务意识,以促进学生的全面发展。 从评价内容的角度来看,校本课程评价内容应以发展学生的能力和个性为基础。学校应适时地充实与更新校本课程的内容,并注重评价内容的真实性与现实性。通过这种方式,可以使学生在现实生活中感受到生活的乐趣,关注他们的心理需要和探寻人生的意义,促进他们的人格发展,提高解决问题的能力。在此基础上,学校还应贯彻落实"以学生为主体"的教育理念,强调学生学习知识的生成性和主体的主动建构性。

从评价方法的角度来看,校本课程评价要注意定性和定量评价相结合,要将终结性评价与形成性评价有机地结合起来,更要从多个角度对学生的学习成就和综合素质进行全面的评估。具体而言,可以采用以下方法:第一,注重使用多种评价方法收集学生课堂表现信息,主要包括观察法、访谈法、档案袋等形式。学生的学习过程即课程评价的重要依据,关注学生的学习体验,协助完成学习计划或提高教学质量,从而进一步改进校本课程;第二,注重过程性评价和形成性评价,辅之以终结性评价。不再将终结性评价作为主要标准来评判学生,而是基于终结性评价的结果来改进课程和教学;第三,注重学生的自评与同伴的互评,将在线课程评价制度引进到评价程序中。通过后台评价数据反馈,教师可能会做出更合理的评估。需要强调的是,上述校本课程评价方法并不是简单地堆积或叠加,而是根据具体情况选择合适的评价方法,兼顾各方面的需求。

5. 结语

校本课程开发作为校本课程建设的关键一环,需要得到学校的关注与重视。但是,当前校本课程开发仍然面临很多实践困境,如校本课程在开发过程中流于形式,只是为了响应国家的政策号召,从而陷入为开发而开发的境地;校本课程忽视当地特有文化,严重脱离学生实际。为了解决这些实践困境,校本课程开发应从课程目标、课程内容选择与组织以及课程评价等方面着手,以学生的个性化发展为根本目的来设计与实施校本课程,以系统性思维来统筹协调多方面要素,推动校本课程持续发展。

参考文献

- [1] 刘耀明. 校本课程建设: 内涵回归与价值实现[J]. 教育发展研究, 2010, 30(6): 66-69.
- [2] 叶波. 论校本课程开发与特色学校建设[J]. 教育发展研究, 2011, 33(20): 11-14.
- [3] 王淑芬. 校本课程建设的困境和路径[J]. 课程·教材·教法, 2018(6): 105-110.
- [4] 郑志生, 邬志辉. 校本课程开发的复杂性审视及策略[J]. 课程·教材·教法, 2018(8): 50-55.
- [5] 叶波. 校本课程开发中的知识选择: 困境与突破[J]. 教育发展研究, 2014(12): 37-40.
- [6] 罗德红. 儿童心理逻辑的三个层次及其差异[J]. 南京师大学报(社会科学版), 2008(3): 87-92.
- [7] Gore, V. (2013) 21st Century Skills and Prospective Job Challenges. IUP Journal of Soft Skills, 4, 7-14.
- [8] Jenna, L. and Preety, S. (2013) In the U.S 21st Century Skills Linked to Work Success. Gallup Poll Briefing, 30, 2-21.
- [9] 王爱玲, 梁春芳. 教学目标的具体化: 一个复杂的过程[J]. 教育理论与实践, 2007(7): 57-60.
- [10] 罗德红. 儿童心理逻辑的三个层次及其差异[J]. 南京师大学报(社会科学版), 2008(3): 87-92.
- [11] R. M. 加涅. 教学设计原理[M]. 上海: 华东师范大学出版社, 1999: 66-71.
- [12] 张武威, 黄宇星. 精品课程的课程内容知识组织探究[J]. 中国电化教育, 2009(12): 66-70.
- [13] Pearson, D.P., Knight, A.M. and Cannady, M.A. (2015) Assessment at the Intersection of Science and Literacy. *Theory into Practice*, 54, 228-237. https://doi.org/10.1080/00405841.2015.1044372